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ARTĂ ŞI ARHITECTURĂ URBANĂ 

UNELE ASPECTE ALE CULTURII URBANE 
MEDIEVALE LA CÂMPULUNG (MUSCEL) 

DE 

GH. 1. CANTACUZINO 

Unul dintre cele mai vechi oraşe ale Ţării Româneşti, Câmpulung, 
s-a dezvoltat din aşezarea vechii obşti de moşneni, devenită târg, în 
mij locul căreia s-a stabilit în cursul sec. XIII o comunitate de saşi veniţi 
din Transilvania. Privilegiile orăşenilor din Câmpulung au fost mai mari 
în comparaţie cu alte centre urbane de la sud de Carpaţi. Particularităţile 
evoluţiei acestui oraş, prin amploarea relaţii lor economice cu regiunile 
învecinate de dincolo de munţi, şi-au pus amprenta asupra dezvoltări i 
culturale, a deschiderii orizontului cultural al locuitorilor săi. 

Într-un studiu privind cultura orăşenească din Ţara Românească în 
sec. XV-XVI ' ,  aceasta a fost analizată pornind de la modul în care 
răspundea necesităţilor complexe, specifice vieţii urbane. Acestea. 
impuneau însuşirea unor elemente de cultură în vederea măsurării, 
cântăririi, a calculelor pe care le implicau diferitele activităţi 
meşteşugăreşti ;  unele dintre acestea erau legate direct de însuşirea 
scrisului ( cioplirea inscripţiilor în piatră) . În activitatea comercială, 
pentru purtarea corespondenţei, a diferitelor tranzacţii şi operaţii băneşti, 
era necesară cunoaşterea sistemului de măsuri şi monetar, însuşirea unor 
noţiuni de drept comercial şi a unor limbi străine. Aceste cerinţe erau cu 
atât mai mari în cazul administratiei urbane, a judeţului şi a pârgarilor 
pentru redactarea corespondenţei interne şi externe, consemnarea 
hotărâri lor sfatului, evidenţa veniturilor şi cheltuielilor. Între exemplele 
pătrunderii acestor elemente de cultură în. diversele domenii ale vieţii 
orăşenesti, numeroase sunt cele legate de Câmpulung, de unde provine şi 

1 Radu Manolescu, Cultura oraseneasca În Tara Românească în secolele XV-XVI, 
în AUB, Istorie, XVIII, 1 969, 2, p. 37-53; idem, Contribution a l'histoire de la 
formation de la cu/ture medievale urbaine en Valachie (Emploi de !' ecriture par 
les marchands au XV" siecle), în RRH, 1969, 3, p. 53 1 - 536. 
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426 GHEORGHE 1 .  CANTACUZINO 2 

primul document redactat în limba română păstrat, binecunoscuta 
scrisoare a lui Neacşu din Câmpulung către judele Braşovului, Hans 
Benkner. 

Diferitele domenii ale culturii medievale din Câmpulung s-au 
aflat în atenţia specialiştilor. În studii sau volume au fost abordate, pe 
lângă aspectele deja  amintite, cele privind învăţământul (vechile şcoli 
precum şi şcoala publică întemeiată în 1 669 de Antonie vodă)3, tiparul 
(tipografia înfiinţaţă de Matei Basarab în 1 635)4, diferite manifestări ale 
artei - arhitecturii, sculpturii sau picturii5• Asupra acestor din urmă 
aspecte ne vom opri, pentru reluarea discutării unor probleme, aşa cum se 
pot pune în urma cercetărilor arheologice. 

Sunt numeroase elementele de piatră sculptată ce împodobesc 
diferite edificii din Câmpulung, lespezile funerare, crucile lucrate în 
piatră. Dezvoltarea acestui domeniu, totodată meşteşug şi artă, este legată 
şi de apropierea carierelor de piatră de la Albeşti. Menţionând 
numeroasele exemple de folosire a scrisului, trebuie remarcat că la 
Câmpulung se află cea mai veche inscripţie medievală latină, în piatră, 
din Ţara Românească, cea pusă pe mormântul comitelui Laurencius de 
Longo Campo, din 1 300, care fusese împodobită cu un gisant distrus 
ulterior6, sau cea mai veche inscripţie funerară slavonă cunoscută din 
Muntenia, cea de pe mormântul lui Nicolae Alexandru voievod, din 
1 3647• Un caracter aparte îl prezintă inscripţiile săpate în piatră, care 
precizează privilegii acordate orăşenilor: pisania din 1636 a bisericii 
mânăstirii Câmpulung, refiicută de Matei Basarab, sau "Crucea 
jurământului", din 1 674 (aflată în zidul casei Ionescu - Berechet, cu o 
replică de la sfărşitul sec. XVIII în piaţa oraşului), formă originală de 

2 DRH, B, voi. II, Bucureşti, 1 972, nr. 2209, p. 402 - 403 . 
3 1. Hurdubeţiu, FI. Mârţu, N. Nicolaescu, Gh. Pâmuţă, Ilie Stănculescu, coord. Gh. 
Pâmuţă, Câmpu/ung-Muscel, ieri şi azi, Câmpulung, 1 974, p. 79-84, 95-99 (capitolul 
privind cultura în perioada 1 300- 1 83 1 , redactat de Gh. Pâmuţă şi Flaminiu 
Mârtzu). 
4 Dan Simonescu, Viaţa literara şi culturala a manastirii Câmpulung-Muscel în 
trecut, Bucureşti, 1 924; Câmpulung - Muscel, ieri şi azi, p. 99 - 1 02;  Pavel Chihaia, 
Tradiţii rasaritene şi influenţe occidentale în Ţara Româneasca, ed. II, Bucureşti, 
1 993, capitolul Structura cultura/il în oraşele Ţtlrii Româneşti la mijlocul 
secolului al XVII-lea, p. 2 1 2-2 15 .  
5 P.  Chihaia, Din cettlţi/e de scaun ale Ţtlrii Româneşti, Bucureşti, 1 974, capitolele 
Curtea domneasctl din Câmpu/ung Muscel (p. 205 - 272) şi Monumente gotice din 
Câmpulung Muscel (p. 306 - 3 18) ; Câmpulung-Muscel, ieri şi azi, p. 1 1 1  - 1 17. 
6 Emil Lăzărescu, Despre piatra de mormânt a comitelui Laurentiu şi câteva 
probleme arheologice şi istorice în legtlturtl cu ea, în SCIA, 1957, 2, p. 109 - 1 29. 
7 P. Chihaia, Din cetăţile de scaun ale Ttlrii Româneşti, p. 2 1 2 - 2 1 8. 
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3 UNELE ASPECTE ALE CULTURII URBANE MEDIEVALE 427 

confirmare şi publicare, accesibilă întregi i  comunităţi, a acestor 
privilegii8 • 

Au atras atenţia cercetătorilor elementele de piatră sculptată, 
aflate în vechile edificii ale oraşului sau descoperite prin săpături. S-a 
scris despre nervurile, cheile de boltă sau lintourile de factură gotică, 
păstrate de biserica catolică a Bărăţiei (Sf. Iacob cel Mare) sau 
descoperite în zona acesteia9• despre numeroasele lintouri de piatră din 
zona dispărutei mânăstiri catolice, "Cloaşterul" ,  despre relieful 
reprezentând o căprioară, cheile de boltă sau chenarul de uşă, încastrate în 
zidăria turnului clopotniţă al mânăstirii "Negru Vodă", ridicat în 1 647, 
despre frumoasele ancadramente ale portalului şi ferestrei altarului 
bisericii Sf. Gheorghe - Olari sau despre ancadramentul cu partea 
superioară în unghi ascuţit al bisericii Fundeni 1 0• Este admis faptul că 
relieful zoomorf şi cheile de boltă încastrate în zidul clopotniţei mânăstirii 
"Negru Vodă" au fost aduse de la "Cloaşter" ; aceste elemente sunt 
evident diferite faţă de arhitectura unitară a turnului şi asupra 
provenienţei lor este concludentă mărturia lui Petru Bogdan Baksic care 
arăta că egumenul mânăstirii Câmpulung a dărâmat biserica fostei 
mânăstiri catolice, utilizând piatra la construirea noului turn clopotniţă1 1 • 
Această mărturie a fost folosită în diferite lucrări ca argument pentru a 
considera ca provenind de la "Cloaşter" toate ancadramentele şi 
elementele de piatră sculptată de factură gotică din partea de sud a 
oraşului - cele descoperite în incinta mânăstirii "Negru Vodă", cele aflate 
la biserica Sf. Gheorghe sau la biserica Fundeni 1 2 • În această privinţă sunt 
necesare anumite nuanţări şi reevaluări, reamintind şi unele păreri mai 
vechi, căzute în uitare. 

8 vezi Heinz Stănescu, Contribuţii, ' în baza studierii vechilor monumente şi 
aşezaminte ortlşeneşti, la cunoaşterea vieţii la Câmpulung Muscel în timpul 
orânduirii feudale, în SCIA, 1 96 1 , 2, p. 47 1 - 472; Câmpulung-Muscel, ieri şi azi, 
p 76-77 ; Gh. Pâmuţă, Pânza cu vechile privilegii ale oraşului Câmpulung Muscel 
(1215-1 747), în SCMCM, 1 98 1 ,  1 ,  p. 44. 

Şt. Balş, Restaurarea Băr(lţiei din Câmpulung Muscel, în "Monumente istorice. 
Studii şi lucrări de restaurare", Bucureşti, 1 969, 3, p. 7-25; P. Chihaia, op. cit. , p. 307 
- 309. 
10 P. Chihaia, Monuments gothiques dans les anciennes n!sidences de la Valachie, 
în RRHA, II, 1 965, p. 79 şi urrn. ; idem, Monuments romans et gothiques du XIJr 
au XVr siecle en Valachie . . . , în RRHA, V, 1968, p. 38 şi urrn. ; idem, Din 
cetăţile de scaun ale Ţării Româneşti, capitolul Monumente gotice din Câmpulung 
Muscel, p. 306 şi urrn. 1 1  Calatori străini despre ţările române, voi. V, Bucureşti, 1 973, p. 265 - 266. 
12 P. Chihaia, Monuments romans et ghotiques . . .  , p. 40-49 ; idem, Din cetăţile de 
scaun . . . , p. 3 1 4 - 3 1 7. 
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Remarcabilul portal de factură gotică târzie de la intarea în naosul 
bisericii Sf. Gheorghe (Olari) împreună cu ancadramentul ferestrei de pe 
latura de nord au fost considerate în lucrări din primele decenii ale 
secolului nostru ca aparţinând de la început edificiului 1 3 .  Descoperirea în 
1 958, în sondajele arheologice efectuate la "Cloaşter", a unor fragmente 
de nervuri gotice a dus la presupunerea că "s-ar putea vedea legăturile 
existente între aceeaşi mânăstire catolică şi portalul şi fereastra, ambele 
tot de factură gotică, care probabil au fost numai refolosite la biserica Sf. 
Gheorghe din aceeaşi localitate" 14 • 

Despre mânăstirea catolică există mărturii documentare şi 
arheologice 1 5 •  În pofida folosirii pietrei la diferite constucţii din oraş, 
distrugerea "Cloaşterului" nu s-a produs dintr-odată şi total la mijlocul 
secolului al XVII-lea. Ruinele unei biserici cu clopotniţă puteau fi văzute 
în 1 7 1 8  de Anton-Maria del Chiaro1 6• În 1 897 ruinele erau menţionate de 
Gr. Tocilescu "în grădina lui Căprăruş, strada Matei Vodă", multe pietre 
cu inscripţii latine găsindu-se în zidurile clădirilor învecinate1 7• 

Sondajele efectuate în jurul bisericii Sf. Gheorghe - Olari au dus 
la descoperirea unor morminte datate cu monede emise de Matia Corvin 
( 1458-1 490), ceea ce permite datarea bisericii în sec. XV1 8• Ţinând seama 

13 Al. M. Zagoritz, Înrâuriri gotice în arhitectura românească, în BCMI, VIII, 1 9 1 6, 
f. 33, p. 44- 46 ; N. Ghika Budeşti, Evoluţia arhitecturii În · Muntenia şi În Oltenia. 
III. Veacul al XVII-lea, în BCMI, XXV, 1933, f. 7 1 -74, p. 80-8 1 ,  pl. CCXCIV-CCC, 
fg. 443 - 454. 
14 Ion Barnea, Emil Lăzărescu, Sondajul de la Câmpulung, punctul "Cloaşter", în 
MCA, VIII, Bucureşti, 1962, p. 70. 
1 5 Analizând datele documenta�e şi informatiile arheologice, P. Chihaia a presupus 
că mânăstirea catolică a fost ridicată pe la 1 345, aparţinând ordinului dominican, 
fiind refacută în secolul XV de către călugării franciscani şi ruinată înainte de 
1525 (op. cit. , p. 3 1 0-3 1 6). În 1427, în urma distrugerilor provocate de turci, 
mânăstirea urma să fie refacută şi mărită; în 1 640 era părăsită iar în 164 7 
biserica a fost dărâmată. În 1656 catolicii din Câmpulung cereau restituirea 
locului de către mânăstirea ortodoxă. Locul, reintrat în posesia catolicilor, era 
încă respectat la sfârşitul sec. XVIII (V. Drăghiceanu, Despre mântistirea 
Câmpulung. Un document inedit: jurnalul săpături/ar făcute de CMI în 1 924, în 
BOR, LXXXII, 1964, 3-4, p. 324-326. 
16 A.M. del Chiaro, Istoria del/e moderne rivoluzioni delia Valachia con la 
descrizione de! paese, natura, costumi, riti e religione degli abitanti, ed. N. 
Iorga, Văleni i  de Munte, 1 9 1 5, p. 3 1 .  
1 7  Marele dictionar geografic al României, voi. Il, Bucureşti, 1 899, p. 487. 
1 8  Dorin Popescu, Săpăturile arheologice din R.S. România în anul 1 967, în 
SCIV, t. 19, 1 968, 4, p. 694 ("S-au efectuat săpături de salvare la biserica Sf. 
Gheorghe - Olari, datându-se monumentul în a doua jumătate a secolului al XV
lea. Cu această ocazie s-au dezvelit şi cercetat 3 1  morminte, care dovedesc 
apartenenţa la ritul răsăritean, deşi construcţia are elemente gotice") ; vezi şi FI. 
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5 UNELE ASPECTE ALE CULTURII URBANE MEDIEVALE 429 

de faptul că în acea perioada mânăstirea catolică functiona, este greu de 
crezut că de acolo puteau fi luate elemente arhitectonice sculptate. Nu se 
observă urme de adaptare a clădirii pentru încastrarea ancadramentelor, 
cum s-ar fi întâmplat dacă ele ar fi fost aduse aici ulterior ridicării 
bisericii, în sec. XVII când a fost dărâmat "Cloaşterul" .  Dimpotrivă, s-a 
observat cu peste opt decenii în urmă, că ele au fost lucrate odată cu 
zidirea bisericii şi anume pentru ea, ţinând seama de legătura organică 
între ancadramentul intrării şi soclul edificiului 1 9, părere care poate fi 
admisă, după cum se poate considera că naosul bisericii, care se păstrează 
astăzi, este cel ridicat în sec. XV (Fig. 1 )20. 

Greu de rezolvat este şi problema provenienţei numeroaselor 
lintouri cu profilatură gotică, aflate la mânăstirea "Negru Vodă" . 
Numeroase astfel de elemente au fost descoperite în săpăturile din 1 924 

Mârţu, Datarea monumentului medieval Marina din Câmpulung Musce/ în lumina 
controverselor istoriografice si a atestarilor investigaţii/ar arheologice, în 
SCMCM, III, 1 984, p. 2 1 .  
1 9  "Legătura aceasta organică între baza bisericii şi ciubucăria uşii nu numai că 
înlătură presupunerea că ea ar fi fost adusă de aiurea, dar dovedeşte că, în 
vremuri când meşterii pietrari stretnt veneau să-şi pue meşteşugul lor la 
înfrumuseţarea bisericilor noastre, partea Îacută de ei o aduceau nu ca un adaos 
străin pus la întâmplare, ci ea se lega direct cu arhitectura noastră, supunându-se 
datinilor ei" (Al. M. Zagoritz, op. cit. , p. 46). 
20 P. Chihaia (op. cit. , p. 3 1 6 - 3 1 8) a considerat că biserica Sf. Gheorghe, 
construită conform cercetărilor arheologice în sec. XV şi menţionată de Paul din 
Alep, care a văzut-o cu prilejul procesiunii efectuate aici în ziua hramului, în 
1 647, ca o biserică veche, aflată în colţul oraşului (Călători străini despre ţările 
române, voi. VI, Bucuresti, 1976, p. 26 1 ), ar fi fost distrusă după această dată şi 
refiicută integral, constructorii folosind ancadramente luate din ruinele Cloaşterului 
împreună cu l intouri vizibile în zidărie şi preluând după modelul bisericilor 
catolice planul poligonal în interior al absidei altarului sau forma soclului şi a 
golurilor ferestrelor, deşi nu există dovezi arheologice sau documentare care să 
permită sustinerea unei astfel de refaceri. Lipsa pronaosului a fost explicată prin 
folosirea bisericii drept capelă funerară a bisericii fostei curţi domneşti ; în 
realitate în jurul acesteia din urmă s-au practicat numeroase înmormântări 
începând din ultima parte a sec. XIV, iar bisericii Sf. Gheorghe, după cum o 
dovedeşte chiar procesiunea la care luase parte patriarhul Antiohiei i se dădea o 
anumită importanţă. Lintourile observate în zidărie care ar indica refacerea totală 
a bisericii pot proveni de la reparaţii efectuate cu prilejul adăugirii pronaosului 
cu clopotniţă. Acesta a fost datat de N. Ghika Budeşti, după caracteristicile 
arhitecturale, în sec. XVII  (op. cit. , p. 80), iar de P. Chihaia (op. cit. , p. 3 1 7) către 
mijlocul sec. XVIII, pe baza inscnpttet pietrei de mormânt din 175 1 a 
protopopului Iosif prin a cărui osteneală "s-au făcut tinda bisericii" (Ioan 
Răuţescu, Câmpulung-Muscel. Monografie istorică, Câmpulung-Muscel, 1943, p. 
249). 
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430 GHEORGHE I .  CANTACUZlNO 

în apropierea bisericii, fiind considerate de V. Drăghiceanu ca provenite 

Fig. l .  Planul bisericii Sf. Gheorghe din Câmpulung, după N. Ghika-Budeşti 
(reprodus după Pavel Chihaia, Din cetttţile de scaun ale Ţării Române$ti, 

Bucureşti, 1 974, p. 3 17). 

6 

din vechea casă domnească2 1 •  În afara pieselor refolosite în zidăria 
clopotniţei şi a clădirii de la SE de aceasta, au fost descoperite lintouri 
încastrate în resturile zidurilor construcţiei demolate ce se ridica în sec. 
XVII pe latura de sud a incintei sau - unul - între blocurile de piatră aflate 
la temelia bisericii de lemn a bolniţei din sec. XVII, anterioare celei de 
zid ridicate în 1 7 1 8 . Alte cinci fragmente de ancadramente cu profilatura 
gotică au fost descoperite în straturi de nivelare din sec. XVII la sud de 
biserică, şi mai multe încă la est de aceasta, în gropi legate de lucrări din 
aceeaşi perioadă. Aceste fragmente de elemente arhitecturale sculptate 
ajunse în locul unde au fost descoperite în cursul lucrărilor de construcţie 
din timpul lui Matei Basarab, puteau proveni nu numai dintre pietrele 
aduse de la "Cloaşter", dar şi de la vechea casă domnească, demolată 
pentru a face loc noilor clădiri mânăstireşte2• Aria prezenţei unor 
ancadramente sculptate de factură gotică nu trebuie neapărat restrânsă la 
lăcaşurile de cult catolice, putând fi presupusă existenţa lor şi în cadrul 
altor edificii din Câmpulung, ca o expresie a întrepătrunderilor culturale. 

21 Virgil Drăghiceanu, Curtea domnească din Argeş. Note istorice şi arheologice, 
în Curtea domnească din Argeş, BCMI, X-XVI, 1 9 1 7- 1 923, Bucureşti, 1 923, p. 

58. 2 2  Gh. I. Cantacuzino, Unele probleme privind cercetările arheologice de la 
Câmpulung, în CA, VII, . Bucureşti, 1984, p. 2 1 5, 1 O. 
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7 UNELE ASPECTE ALE CULTURII URBANE MEDIEVALE 43 1 

Este utilă şi discutarea altor probleme puse de ansamblul 
arhitectural al fostei curţi domneşti, a cărei prezenţă este strâns legată de 
dezvoltarea oraşului şi a culturii sale. 

B iserica domnească, lăcaşul care a adăpostit mormintele primilor 
doi domni ai Ţării Româneşti, a suscitat pe deplin justificat atenţia 
istoricilor arhitecturii .  Discuţiile au avut ca temei planul întocmit de 
serviciul tehnic al Comisiunii Monumentelor Istorice în urma săpăturilor 
din 1 924, publicat în 1 92723• Ele pot fi reluate printr-o analiză a vechilor 
săpături având cunoştintă de rezultatele celor mai noi. Dacă exactitatea 
releveului a fost verificată24, rămân totuşi o serie de semne de întrebare 
asupra vestigiilor descoperite, datorită unor imprecizii ale cercetării si a 
modului de publicare a rezultatelor5. Nu a fost precizată amplasarea 
exactă a săpăturilor din 1 924, care nu puteau acoperi întreaga suprafaţă a 
bisericii şi nici nu s-au adâncit peste tot până la nivelul fundaţiilor. Nu a 
fost urmărită, în interior, diferenţierea zidăriilor edificiului din sec. XIV 
de ale celui refăcut de Matei Basarab. Din fotografiile publicate se poate 
observa că "stâlpul dinaintea altarului" ,  din zidărie de cărămidă, pe plan 
pătrat, nu a fost urmărit sub nivelul pardoselii de cărămidă din jur6. La 
stâlpul din partea de SV a naosului se poate observa, deşi nu îndeajuns de 
clar, o mică decalare a zidăriei, corespunzătoare refacerii din sec. XVIf7• 
În sfărşit se poate vedea că zidăria de cărămidă a casei scării din pronaos 
se ridica pe o fundaţie cu aspect neregulat, deasupra pavajului de 
cărămidă peste care se află lespedea funerară a lui Dan logofătul, din 
1 60428, ceea ce, împreună cu remarca lui V. Drăghiceanu că în interiorul 
"turnului scării" au fost găsite suprapuse cele două pardoseli din sec. XIV 
şi XVII şi că "stâlpul patrat din mij locul pronaosului (sic) este zidit peste 
primul paviment al bisericii"29 poate îndreptăţi întrebarea dacă scara 
datează din sec. XIV sau din sec. XVII. V. Drăghiceanu considera, cu 
îndreptăţire, că turnul scării ducea la o clopotniţă aflată în sec. XVII 
deasupra părţii de vest a bisericii, care s-a păstrat până la refacerea 
lăcaşului după 1 826 (Fig. 2)30• 

23 N. Ghika Budeşti, Evolutia arhitecturii în Muntenia, 1, BCMI, XX, 1927, f. 53-54, 
p. 1 22, pl. 1, fig. 1 .  
. 14 P. Chihaia, op. cit. , p. 206, 1 .  
15 V. Drăghiceanu, Despre mântlstirea Câmpulung, în BOR, LXXXII, 1964, 3-4, 
p. 284-335. 

• ,  16 Ibidem, p. 309. 
11 Ibidem, p. 29 1 , 295. 
18 Ibidem, p. 298. 
19 Ibidem, p. 3 1 8. 
30 Ibidem, p. 305. 
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Fig. 2. Planul bisericii mânăstirii "Negru Vodă" din Câmpulung, cu releveu! 
fundaţiilor descoperite în 1 924, după N. Ghika-Budeşti (reprodus după P. Chihaia, 

Din cetăţile de scaun ale Ţarii Româneşti, p. 2 1 1 ). 

Săpăturile din 1 976 - 1 977 au atins zidurile bisericii în şase puncte 
de pe cele patru laturi. S-a dovedit, după cum am mai arătae ' ,  că biserica 
din timpul lui Matei Basarab a fost ridicată deasupra fundaţiilor şi a părţii 
inferioare a elevaţiei bisericii iniţiale, distrusă de cutremur în 1 62832, 
păstrând prima asiză a paramentului de piatră făţuită şi fiind mărită în 
lungime spre vest cu 4,60 m. La refacerea de după 1 826 a fost păstrată 
partea inferioară a zidăriei pe înălţimea a încă două asize din blocuri de 

3 1 Gh. 1. Cantacuzino, Probleme ale secolelor XIII şi XIV la Câmpulung şi 
cercetările arheologice de la fosta curte domnească, în SCIVA, t. 32, 1 98 1 ,  1 ,  
p. 1 34- 1 36. 
32 În hrisovul dat la la 1 0  aprilie 1 647, Matei Basarab preciza despre biserică: 
"vechimea şi cutremurul pământului cuprinzând-o de toate părţile cu crăpatură, 
surpatu-s-au şi s-au răsipit până la pământ, purtând într-acea vreme cursul anilor 
7 1 36 ( 1 628)", după care, ştiind "surparea şi sfărâmarea bisericii",  acea "grămadă 
de pietre ce zăcea d-asupra temelei dând-o în lături până în fata pământului şi 
bine curăţind locul bisericii, aşa tocmai din faţa pământului, pre aceiaşi temelie, 
cu aceleaşi pietre a o zidi început-am în cursul anilor 7 143 ( 1 635) si cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi cu sprij inul Preacuratei svârşit-o-am la văleat 7 t43" ( 1 638) 
(1. Răuţescu, op. cit. , p. 78). Cele două pisanii în piatră din timpul lui Matei 
Basarab menţionează că biserica a fost începută la 22 iunie 1 635 şi terminată la 
24 august 1636 (ibidem, p. 75-76). Diferenţa de doi ani dintre data din pisanii şi 
cea aflată în transcrierea hrisovului folosită de 1. Răuţescu este explicată de 
acesta prin aceea că pisaniile se refereau la isprăvirea zidăriei, iar hrisovul la 
încheierea tuturor lucrărilor (op. cit. , p. 80). 
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piatră. Biserica avea la exterior aceleaşi dimensiuni cu cea precedentă, iar 
părţile laterale ale absidei altarului au fost retrase cu cîţiva cm. Blocurile 
de piatră făţuită din paramentul exterior au fost refolosite la fiecare 
refacere. Cele trei etape se pot observa nu numai stratigrafic, dar şi prin 
aspectul zidăriei, deasupra primei asize din sec. XIV fiind folosite pe 
alocuri unele fragmente de cărămidă pentru egalizare, iar ultima fază 
ieşind în evidenţă prin retragerea laturilor absidei în apropierea 
decroş�lui. Biserica a fost ridicată către mijlocul sec. XIV, pe un teren cu 
urme de locuire medievală anterioare, din sec. XIII şi de la începutul sec. 
XIV, a căror semnificaţie rămâne încă de stabilit, dar care nu aveau 
proporţii deosebite. 

Eventualitatea unei biserici anterioare nu trebuie cu totul exclusă, 
ţinând seama de cele două morminte descoperite dedesubtul valului de 
pământ din partea de sud a incintei, ca şi de mormântul (M. 1 96/ 1 977) 
tăiat de fundatia absidei altarului, însă aflat la o adâncime redusă, dar un 
astfel de lăcaş putea fi numai de mici dimensiuni, eventual o biserică de 
lemn situată undeva în interiorul celei actuale sau în afara suprafeţelor 
cercetate. Este cert că lungirea edificiului spre vest la proporţiile actuale 
s-a prq.dus în timpul lui Matei Basarab, nu în sec. XIX cum considera, 
înaintea ultimelor cercetări arheologice, P. Chihaia33. Biserica refăcută în 
sec. XVII, care este descrisă în catagrafiile din 1 809 şi 1 8 1 03\ avea patru 
turle, două încadrând altarul, una deasupra naosului, ultima peste pronaos 
(fosta clopotniţă, menţionată ca "înfundată" în catagrafii), iar la vest de 
pronaos un exonartex - "tinda dintâi" ,  spre deosebire de "tinda din 
mij loc"35• Cât priveşte prima biserică, aceasta avea un plan bazilica], cu 
trei nave despărţite de stâlpi ŞI un pronaos în partea de vese6. Asupra 

33 P. Chihaia, op. cit. , p. 236. 
34 Ibidem, p. 235 - 238 ; Sp. Cristocea, Şt. Trâmbaciu, Construcţiile ansamblului 
feudal Negru Vodă din Câmpulung Muscel în catagrafiile din prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, în SCMCM, II, Câmpulung, 1 982, p. 6 1  şi urm. 
35 P. Chihaia, op. cit. , p.  236. 
36 N. Ghika Budeşti (op. cit. , p. 1 22) încadra monumentul între cele care reflectă 
înrâurirea occidentală, vădită în planul romanic al naosului, şi observa legătura 
realizată "într-un mod cam stângaci" a altarului cu stâlpii interiori ai naosului, sau 
zidul care despărţea acest compartiment de pronaosul propriu cultului ortodox. V. 
Vătăşianu (Istoria artei feudale în (ările române, voi. 1, Bucureşti, 1 959, p. 1 3 1 ), 
remarcând caracterul nesatisfăcător al observaţiilor asupra vechilor săpături, 
considera că biserica reprezintă o adaptare a unei bazilici catolice din · sec. XIII, 
transformată în sec. XIV prin refacerea totală a altarului şi prin ridicarea zidului 
care limita pronaosul. Gr. Ionescu (Istoria arhitecturii în România, voi. T, 
Bucureşti, 1 963), demonstra că b iserica a fost construită de la început ca biserică 
ortodoxă, în care naosul urma modelul bazilicilor romanice din Transilvania 
peste navete laterale, mai înguste decât cea mediană, presupunând existenţa uno; 
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aspectului vechii biserici domneşti de la Câmpulung, opiniile emise 
trebuie să tină seama de necesitatea de a interpreta cu prudentă rezultatele 
săpăturilor lui V. Drăghiceanu, cu rezerve în ceea ce priveşte măsura şi 
modul în care, în interior, zidăriile bisericii din sec. XVII se ridică 
deasupra celor din sec. XIV. Până la o verificare arheologică sigură, 
aceste opinii rămân numai ipoteze. 

Vechea biserică domnească din Câmpulung reprezenta, după cum 
s-a remarcaf\ un strălucit exemplu de sinteză a principiilor cons�ctive 
şi culturale occidentale şi de tradiţie bizantină. Edificiul era menit să 
afirme autoritatea domnilor Ţării Româneşti la începuturile dezvoltării 
acesteia ca stat de sine stătător, într-un important centru urban care 
reprezenta un punct de contacte culturale. 

O altă problemă importantă este cea a vechii case domneşti. S-a 
presupus cândva că ea trebuie să fi fost, dintre cele două mari clădiri 
existente, de la sud-est şi de la notd de clopotniţă, cea a cărei pivniţă are 
boltire semicilindrică38• S-a considerat că pivnita casei de la SE de 
clopotniţă, cu bolta semicilindrică sprijinită pe arcuri dublouri care se 
termină la un - metru deasupra nivelului de călcare, ar marca o etapă de 
construcţie din sec. XIV -XV, fiind pusă în legătură şi cu un pl\,vaj de 
cărămidă descoperit în 1 963 la sud de această casă, într-un nivel 
corespunzător sec. XV39. Cercetarea caracteristicilor arhitecturale ale 
acestei clădiri a îndreptăţit datarea sa în sec. XVII40. 

Cercetările arheologice din 1 975 - 1 977 au dovedit cu certitudine 
că edificiul de la sud-est de turn a fost construit integral în sec. XVII, în 
două etape, probabil în 1 635- 1 636 şi 1 6474 1 •  Pivnita sa a tăiat atât zidul 
împrejmuitor al primei biserici, cât şi alte depuneri şi numeroase 

tribune sau pseudotribune la care se ajungea pe o scară în spirală aflată în coltul 
de nord-vest al pronaosului. O analizll amănunţită a părerilor privind vechea 
biserică domnească de la Câmpulung, la P. Chihaia, op. cit. , p. 2 1 0-2 12. Ulterior, 
V. Drăguţ a emis ipoteza că naosul bisericii, pe plan bazilical, putea fi încununat 
de o cupolă sprij inită pe patru stâlpi, căutând analogii în aria culturii bizantine 
(Biserica domnească din Câmpulung; o nouă ipoteza, în RMMMIA, XLVI, 1 977, 
p. 45-50). 
37 H. Stănescu, op. cit. , p. 466. 
38 V. Drăghiceanu, op. cit. , p. 304, 306. 
39 FI. Mârţu, Stiri noi asupra complexului istoric al mânăstirii si curţii domnesti 
din Câmpulung Musce/, în BOR, LXXXIII, 1965, 1 1 - 1 2, p. 1036- 1 037. 
40 P. Chihaia, op. cit. , p. 253-254. 
41 Gh.I. Cantacuzino, Victor Popa, CercetaJ·ea si restaurarea unei case din 
ansamblul fostei curţi domnesti din Câmpulung, în RMMMIA, XL VII, 1 978, 1 ,  
p. 7 1 -76 ; Gh. 1. Cantacuzino, Sp. Cristocea, T. Mavrodin, Şt. Trâmbaciu, Principalele 
rezultate ale cercetărilor arheologice de la fosta curte domnească din Câmpulung 
din anii 1975-1 977, în SCMCM, 1, 198 1 ,  p. 23 şi urm. 
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morminte din sec. XVI. O situaţie stratigrafică asemănătoare a fost 
constatată şi pentru turnul clopotniţă. Vechea casă domnească trebuie 
aşadar căutată în altă parte. 

Construcţii contemporane vechii biserici domneşti erau: un zid 
împrejmuitor situat la 12  - 1 4 m de biserică pe laturile de nord, vest şi 
sud; un puternic val de pământ şi bolovani întărit cu bârne de lemn 
mărginit la exterior de un şanţ; ziduri datate catre mijlocul sec. XIV, 
precedate de depuneri , pavaje şi urme ale unei activităţi constructive mai 
modeste de la începutul sec. XIV sau chiar anterioare, în zona de la est şi 
est-nordest de biserică. Trebuie remarcată descoperirea la circa 3 1  m est
nord-est de biserică a colţului unei clădiri cu ziduri groase de circa 1 m, 
îngrijit lucrate din piatră de Albeşti, tencuite în interior. Construcţia nu 
poate fi cercetată integral deoarece se află în mare parte dedesubtul 
construcţiilor moderne ale Liceului "Dinicu Golescu", care ocupă o parte 
a vechii incinte a ansamblului. Proporţiile şi calităţile constructive ale 
acestei clădiri îndreptăţesc considerarea ei ca aparţinând vechii case 
domneşti, reşedinţă a lui Basarab I şi a lui Nicolae Alexandru. Ea se afla 
la o distanţă nu prea mare de biserică, alcătuind un ansamblu al cărui plan 
nu poate fi integral cunoscut, datorită construcţiilor moderne amintite, 
dar despre care vom putea afla mai mult în viitor daca va mai fi posibilă 
continuarea cercetărilor în incinta mânăstirii (Fig. 3 .) .  

Fig. 3. Planul cercetărilor arheologice de la  curtea domnească din Câmpulung 
(dupA Gh. 1. Cantacuzino, Unele probleme privind cercetarile arheologice de la 

Câmpulung, Cercetări arheologice, VII, 1984, p. 201 )  
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La Câmpulung şi-au avut reşedinţa Basarab 1 şi Nicolae 
Alexandru, prezenţa aici a domniei datorându-se importanţei acestui 
centru urban. Vladislav 1 şi-a mutat reşedinţa din nou în Curtea de la 
Argeş. Dar Câmpulungul avea să mai fie folosit, măcar uneori, ca loc de 
reşedintă a domniei. Astfel, în august 1 4 1 3 ,  Mircea cel Bătrân s-a aflat 
mai mult timp la Câmpulung, unde a semnat documentele care înoiau 
privilegiile acordate negustori lor braşoveni de înaintaşii săi, în zilele de 6 
şi 25 ale lunii42• În aprilie 1 427 s-a aflat câteva zile la Câmpulung 
Sigismund de Luxemburg (care mai fusese în tabără militară în 
apropierea oraşului la 6 iulie 1 39543), cu ocazia campaniei militare menite 
să-I ajute pe Dan II împotriva lui Radu Prasnaglava44• Ne putem întreba 
unde va fi locuit regele în acele zile, de altfel ca şi domnul Ţării 
Româneşti, a cărui prezenţă aici poate fi cu îndreptăţire presupusă. S-a 
presupus că acţiunile militare din 1427, ca şi cele premergătoare, vor fi 
afectat şi unele construcţii ale curţii domneşti45, după cum produseseră 
stricăciuni şi "Cloaşterului"46• În orice caz, încă înainte de mijlocul sec. 
XV, biserica domnească funcţiona ca biserică orăşenească, a cărei veche 
calitate de biserică de curte se reflectă în considerarea preoţilor săi ca 
eclesiarhi, fiicând parte din "clirosul domnesc"47• Orăşenii începuseră să 

42 DRH, D, I, Bucureşti, 1977, nr. 1 20, p. 1 97- 1 98 ; nr. 1 2 1 ,  p. 198-20 1 .  
43 Ibidem, nr. 94, p. 1 50- 1 5 1 .  
44 Ibidem, nr. 1 55, p. 250-25 1 ; nr. 1 56, p. 25 1 ; nr. 1 57, p. 2 5 1 -252 (documentele din 2 
aprilie, 4 apri l ie şi 6 aprilie 1427). 
45 P. Chihaia, op. cit. , p. 233.  
46  După cum reiese din cuprinsul scrisorii împăratului Sigismund către legatul 
papal trimisă din Câmpulung (N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la istoria 
românilor adunate din depozitele de manuscrise ale Apusului, voi. III 1 , Bucureşti, 
1 897, p. 8 1 -82. 

. 

47 P. Chihaia, op. cit. , p. 224 - 23 1 .  S-a căutat argumentarea unei datări mai vechi a 
întemeierii mânăstirii (Adriana Boescu, Aurelian Stroe, Contributii la datarea 
fundării mânăstirii Câmpulung, în SCMCM, II, 1982, p. 4 1 -44), pornind de la 
existenta în Condica mânăstirii Câmpulung a unor documente mai vechi, celui 
din 7 aprilie 1 630, adresat "către toţi cei ce vor fi stăpânitorii ţării şi 
mânăstirilor, iar mai ales căpeteni i lor sfintei mânăstiri Câmpulungu . . .  " (DRH, B, 
XXIII, nr. 79), pe care P. Chihaia 1-a considerat o "circulară" edesiastică păstrată 
în traducere "care a înserat probabil un adresant inexistent în original", căruia i
au adăugat şi alte exemple din aceeaşi condică, între care un document din 1 3  
aprilie 1 596 în care Mihai Viteazul fixează regulile pentru alegerea egumenilor şi 
pentru judecarea călugărilor. Acest act s-a păstrat însă şi în condica mânăstirii 
Cozia, în care este adresat "tuturor sfintelor mânastiri din ţara domniei mele, 
aşijderea şi sfintei şi dumnezeeştii mânăstiri ce se chiamă Cozia" (DRH, B, XI, 
Bucureşti, 1975, nr. 1 60), ceea ce dovedeşte că, pentru a le accentua, astfel de 
dispozitii erau transcrise în condica fiecărei mânăstiri cu adăugarea menţiunii 
respectivului aşezământ între adresanţi. Se dovedeşte astfel justetea observaţiei lui 
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fie înmormântaţi în jurul bisericii, cel mai vechi mormânt datat cu 
monedă, descoperit în partea de sud-vest a incintei, fiind din a doua parte 
a dorimiei lui Mircea cel Bătrân. Înainte de mijlocul sec. XV a fost 
dărâmat zidul împrejmuitor al bisericii, peste care se află morminte cu 
monedă de la Matia Corvin. Din această vreme au fost descoperite urme 
de construcţii de mică însemnătate la sud-vest de lăcaş, între care resturile 
de pavaj de cărămidă de la sud de casa egumenească (în săpăturile din 
1 96348) şi de la nord de aceasta (în 1 975 - 1 976). Ele nu au avut însă o 
durată de existenţă prea îndelungată. Zona de vest şi sud-vest a 
ansamblului avea să fie nivelată. Numărul mare de morminte din sec. 
XVI dovedeşte integrarea bisericii în viaţa oraşului în acea vreme. 

Din anii când biserica era distrusă, probabil între 1 628 şi 1 635,  
datează un atelier de prelucrat arama, cu un cuptor din cărămidă, aflat sub 
nivelul solului, descoperit la vreo 20 m est de lăcaş în 1 98249• 

Odată cu refacerea bisericii, Matei Basarab a întemeiat, pe locul 
vechii curţi domneşti, o mânăstire50• Un important rol în viaţa economică 
l-a căpătat hanul cu prăvălii, ridicat la nord-est

. 
de prima incintă, în care 

avea să se ţină târgui anual de Sf. Ilie, menţinut în acest loc până la 

P.  Chihaia, fiind îndreptăţită datarea începutului mânăstirii Câmpulung sub Matei 
Basarab. 
48 FI. Mârţu, .  op. cit. , p. 1 036. 
49 Gh. I .  Cantacuzino, Sp. Cristocea, Şt. Trâmbaciu, Cercefările arheologice din 
zona fostei curţi domneşti din Câmpulung, jud. Argeş, în MCA, a XVIII-a 
sesiune anuală de rapoarte, Ploieşti, 1983, partea a II-a, Bucureşti, 1 993, p. 5 1 7-
524. 
5° Faptul este clar menţionat în hrisovul din 10 aprilie 1647 (vezi· I. Răuţescu, op. 
cit., p. 77-80). S-a căutat argumentarea unei datări mai vechi a întemeierii 
mânăstirii (Adriana Boescu, Aurelian Stroe, Contribuţii la datarea fundării 
mânăstirii Câmpulung, în SCMCM, II, 1982, p. 4 1 -44), pornind de la existenţa în 
Condica mânăstirii Câmpulung a unor documente mai vechi, celui din 7 aprilie 
1 630, adresat "către toţi cei ce vor fi stăpânitorii ţării şi mânăstirilor, iar mai 
ales căpeteniilor sfintei mânăstiri Câmpulungul.. ." (DRH, B, XXIII, nr. 79), pe care 
P. Chihaia 1-a considerat o "circulară" eclesiastică păstrată în traducere "care a 
înserat probabi l  un adresant inexistent în original" adăugându-i şi alte exemple 
din aceeaşi condică, între care un document din 1 3  aprilie 1 596 în care Mihai 
Viteazul fixează reguli le pentru alegerea egumenilor şi pentru judecarea 
călugărilor. Acest act s-a păstrat însă şi în condica mânăstirii Cozia, în care este 
adresat "tuturor sfintelor mânastiri d in ţara domniei mele, aşijderea şi sfintei şi 
dumnezeeştii mânăstiri ce se chiamă Cozia" (DRH, B, XI, Bucureşti, 1 975, nr. 1 60), 
ceea ce dovedeşte că astfel de dispoziţii erau transcrise în condica fiecărei 
mânăstiri cu adăugarea respectivului aşezământ între adresanţi, în vederea întăririi 
lor. Se dovedeşte astfel justetea observaţiei lui P. Chihaia, fiind îndreptăţită 
datarea începutului mânăstirii Câmpulung sub Matei Basarab. 
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sfârşitul sec. XIX5 1 •  Dezvoltarea culturală a oraşului de pe Râul Târgului 
avea să se afle în strânsă legătură şi cu mânăstirea de pe locul fostei curţi 
domneşti. Diferitele aspecte ale acestei dezvoltări pot fi mai bine puse în 
lumină prin cercetarea arheologică a acestui reprezentativ ansamblu 
arhitectural, precum şi prin extinderea şi aprofundarea cercetării 
numeroaselor vestigii ale Câmpulungului medieval . 

CERTAINS ASPECTS DE LA CUL TURE URBAINE 
MEDIEVALE A CÂMPULUNG (MUSCEL) 

RESUME 

Certains aspects concemant des importants monuments medievaux de 
Câmpulung peuvent etre reanalyses tenant compte- des resultats des recherches 
archeologiques. 

Les encadrements de facture gothique d'une fenetre et du portail de · 

l'eglise Saint Georges ont ete consideres comme provenant de l'ancien monastere 
catholique ("Cloaşter"), detruit au xvn• siecle. En reanalysant le monument, date 
au xv• siecle par les fouilles archeologiques, on doit se rappeler les opinions 
plus anciennes d' apres lesquelles les encadrements ont appartenu des le debut a 
l'eglise. Quant aux nombreux l inteaux a profilature gothique trouves dans les 
fouilles au monastere "Negru Vodă", ils peuvent provenir du "Cloaşter" ou de 
l'ancienne maison princiere, abandonnee et demolie au xvn· siecle pour faire 
place aux constructions monastiques. 

On a formule de nombreuses opinions sur l'eglise princiere, erigee au 
XIV• siecle, apparemment entierement en pierre de taille, refaite sur les memes 
fondations, avec les memes pierres, en 1635- 1 638 et de nouveau reconstruite en 
1 828- 1 832. On doit tenir compte que les fou illes effectuees en 1 924 a l'interieur 
de l'eglise n'ont pas suffisamment differencie les etements du XIV• de ceux du 
XVW siecle. 

Les recherches archeologiques de 1 975 et des annees suivantes ont mene 
a des arguments serieux pour localiser l'ancienne maison princiere a est-nord-est 
de l'eglise, dans une zone partiellement occupee a present par des constructions 
modemes. Elles apportent des donnees concemant l'evolution de l'ensemble 
architectural. 

L'etude des principaux monuments permet une meilleure connaissance du 
degre de developpement de la culture urbaine medievale, qui reflete les 
particularites historiques des debuts et de l'evolution de la viile de Câmpulung. 

5 1  Clădirile hanului, ridicate în timpul lui Matei Basarab, au fost distruse in 1 737; 
resturi care le pot fi atribuite au fost descoperite în 1 98 1  (Gh. 1. Cantacuzino, Sp. 
Cristocea, Şt. Trâmbaciu, O mtlrturie arheologica privind viata economică a 
Câmpulungului medieval. în SCMCM, II, 1 982, p. 5 1-54). Locul târgului anual de 
Sf. Ilie s-a menţinut aici, după cum o arată catagrafiile de la începutul sec. XIX 
(Sp. Cristocea, Şt. Trâmbaciu, op. cit. , p. 62 şi urm.) ; târgui se mai ţinea "în 
spatele mânăstirii" şi în ultimii ani ai sec. XIX (Marele dicţionar geografic al 
României, voi. II, Bucureşti, 1 899, p. 484). 
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